

抗震救灾 众志成城

生命
奇迹

- 被埋 74 小时的获救者雷小海坚信自己一定会活下去
- 22 岁的女导游救出 17 名老人后说：“不管怎样，只要活着走出去就好”

冷静和信心让他在废墟下度过 74 小时

“我相信肯定死不了，一定会有人救我”

他也创造了生命奇迹



16日18时30分，在震后100小时后，救灾人员从四川省什邡市蓥华镇一个化工厂倒塌的宿舍楼废墟中成功救出一名50岁左右的生还者。

数字背后

灾难有多大，中国人就有多坚强

在万众一心的抗震救灾中，一连串生动的数字讲述了一系列感人故事。这些故事向世人昭示：灾难有多大，中国人就有多坚强！

[数字]17名老年游客：在导游帮助下脱险

[故事]5月12日，四川德阳环宇旅行社导游陈铨带着17名老人进入绵竹市清平乡银杏沟旅游。地震发生时，正在宾馆休息的陈铨翻身而起，镇定地组织老人们安然逃离。13日，把老人们安顿在乡政府救助点后，看到受困群众食物、水、药品短缺，这位22岁的女孩冒着余震危险，徒步翻山越岭到乡政府汇报灾情。她说：“不管怎么样，只要活着走出去就好。”

[数字]35个小时：为了一名女孩完整的人生

[故事]蓥华镇蓥华中学15岁的初二女生廖友瑶，因为双腿被牢牢地压在石头之间，救援时有人建议截肢，但遭到否决，大家不愿意看到这名美丽的女孩从此走向不完整的人生。救援人员不得不采取最原始的方法：头朝下探进女孩被困空间，用榔头、电钻、千斤顶等，一块块卸下压在她身上的混凝土块……

35个小时后，廖友瑶获救。

[数字]100个小时：创造生命的奇迹

[故事]今年50岁的刘德云是绵竹县瑞峰化工厂工人。地震发生时，他迅速躲到一楼楼梯下缝隙间，听见“轰”的一声巨响后，就失去了知觉。当被埋超过100个小时的他被救出来后，人们看到了继续营救幸存者的希望。

[数字]一个人的婚礼：新郎“缺席”上前线

[故事]5月16日晚，南京市金陵饭店举行了一场“一个人的婚礼”。“5·12”地震发生后，身为陆军航空兵某部上尉飞行员的新郎饶新紧急奔赴灾区救援，新娘邱媛媛毅然决定婚礼如期举行。“我想此时此刻，灾区人民比我更需要他。我唯一的心愿是，祝福丈夫早日平安归来。”邱媛媛动情地说。

[数字]100万元与3000万元：乞讨者与民营企业家共献爱心

[故事]15日，一位衣衫褴褛的老人来到位于南京市江宁区东新南路募捐点，他一手端着乞讨用的碗，一手哆哆嗦嗦地掏出100元钱塞进募捐箱。老人觉得讨来的钱太零碎，特地到银行兑换了100元大钞。他说：“灾区的人比我更难。”

天津荣程联合钢铁集团有限公司董事长张祥青共捐了3000万元善款。他是一名唐山地震遗孤，在那场大地震中，他失去了父母和一个哥哥。他说：“从废墟里站起来的唐山人都应该有颗感恩的心。”

[数字]1.3万人：争相认养地震孤儿

[故事]5月16日，由《京华时报》与搜狐网联合中国扶贫基金会发起的关爱灾区孤儿系列活动在北京启动后，已有来自全国各地甚至海外的近1.3万人希望收养地震孤儿。在这些热心人士中，有子女已上大学的教授家庭，有亲人在震区已获平安的重庆夫妇，有远在加拿大的热心华侨，还有来自农村的朴实人家……

本版文图均据新华社

在绵阳市中心医院见到雷小海时，记者无法相信这是一个在废墟里被埋了74小时的人：行动自如，说话条理清晰。交谈中记者发现，这是一个心理素质非常过硬的人，身边三具遗体，周围一片漆黑，他依然清醒地度过了74个小时。

“街边整栋楼倒下来，我两眼一黑，什么都不知道了”

“我相信我肯定死不了，一定会有人来救我，那我就安心等待，该喊救命喊救命，该睡觉照样睡觉，还告诉我旁边的人也要有信心，果然我们都得救了。”雷小海说。

“我是江西人，来北川做生意已经10年了，在街上开了一个眼镜行。5月12日那天，我正在门市外的街上，突然感觉地晃了一下，还没反应过来，又晃了一下，我

看到房子开始出现裂缝，心想坏了，地震！我拔腿就跑，可没跑出5米，被人撞倒在地，接着街边整栋楼倒下来，我两眼一黑，就什么都不知道了。”

“我想4层楼倒下来都压不死我，看来老天爷还不想收我”

“不知过了多久，我醒过来了，也不知道是白天或黑夜，周围黑漆漆的，什么声音也听不到。我试着动了一下，发现身体可以侧躺起来，身上也没觉得有什么不对劲的。鼻子里闻到一股汽油味，应该是隔壁修表铺里的。我前后爬了一阵，发现自己被两根水泥柱夹在中间，前面有水泥制的屋檐，我想起来这是门市边的水泥柱，

屋檐是卷帘门上的，这两样东西把我救了，楼倒下来的时候，楼板正好盖在这上面，形成了一个大概3米长、2米宽、两肩高的空间。

“我在里面爬的时候手也在摸，第一下摸到一只手，冰冷的，又摸到一张脸，往旁边一摸，摸到了头发。我想起身上有打火机，摸出来打着，发现身边有三个人，都

死了。当时也来不及害怕，急着找路出去，可用手四处推怎么都推不动，我想既然4层楼倒下来都压不死我，看来老天爷还不想收我，那就等着人来救吧。”

让雷小海意想不到的，地震之下，隔壁修表铺里的报时钟居然没坏，还在隔一段时间报一下时。“我也不知道准不准，但听着时间心里多少有点寄托。”

“为保存体力，我尽量让自己睡觉，恍惚中多次觉得自己被救”

“当时，水泥柱外面还压着一个人，也没死，我俩还聊了一会，可声音太小，一句话要喊几遍才听得清楚。他那边也压着三四个人，只有他还活着。”雷小海告诉那人，“安心等人来救吧，困了就睡觉，不想那么多了。”

为了存活，雷小海对自己的处境有清醒的认识：“因为缺水，我们俩尽量不再说

话。为了保存体力和减轻痛楚，我开始尽量让自己睡觉。不知是做梦还是幻觉，我在恍恍惚惚之中多次觉得自己已经被救，多希望自己能出去呀。”

“大概是第二天晚上吧，我又摸到两个手电筒，拧了一下发现还能用，我就打着手电筒四处照。找到的那个手电筒起了

很大作用。大概是第三天吧，我在水泥柱和楼板之间发现了一个缝，大概30厘米宽的样子，中间被一块砖头堵住了，我就拿手去抠，抠了好久终于把那砖头给抠掉，外面照进来一丝光线，我一看外面是白天，可能救援的人快到我这里了，心里多少有点兴奋。”雷小海说。

“救我的解放军是山东人，以后听到山东话，肯定非常亲切”

“不知道过了多长时间，部队终于来了，我听到他们开始在外面挖，知道自己应该死不了了。部队把上面的楼板清完，清到了压着我的这一层，就不敢做大动作了，怕楼板不稳垮下来砸到我。”

“后来他们看到我掏的那个洞，就用锤子把洞砸大了一些，跟我说话，他们告诉我他们是解放军，他们都是山东人，听不懂四

川话，让我说普通话。”雷小海回忆说。

“解放军在楼板上打了一个大洞，我感到里面一下子亮了很多，心一下就轻松起来，赶紧爬到洞口，闭着眼睛把脑袋伸了出去，有人拿纱布蒙住我的头，把我拉了出来。本来我在里面还没什么感觉，可被拉出洞的一刹那，脑袋嗡的一下就晕了。”

“出来后，可能是看到我还能行动，

几个解放军一人架住我一条胳膊，一人抱着我的脚，一直把我抬到了空地上，找了张椅子让我坐下，我坐在椅子上还感觉天旋地转，当时问了下时间可能是5时左右，后来听说我旁边那人也得救了。真得谢谢那些解放军，不是他们我早晚也是个死。救我的是几个山东人，以后听到山东话，肯定非常亲切。”

被震

被困

被救